
Mathématiques - Devoir surveillé no 2

Toutes les réponses doivent être soigneusement justifiées.

Exercice 1 (4 points) :

Soit E =
{

marteau;tenailles ;scie ; tournevis ;clou
}

et F =
{

Dédé;Caroline;Charlie ;Babette
}

deux en-

sembles.

1. Déterminer le nombre d’éléments de E ∪F et donner deux exemples d’éléments de cet ensemble.

2. Déterminer le nombre d’éléments de E ×F et donner deux exemples d’éléments de cet ensemble.

3. Déterminer le cardinal de l’ensemble des parties de E .

4. Déterminer le nombre de parties à 2 éléments de F .

Exercice 2 (4 points) :

Un code est formé de 4 chiffres entre 0 et 9.

1. Combien de codes différents peut-on former?

2. Combien de codes peut-on former avec des chiffres tous différents?

3. Combien de codes comportant la séquence 000 peut-on former ?

4. Combien de codes comportant au moins une fois le chiffre 0 ou le chiffre 2 peut-on former ?

Exercice 3 (4 points) :

Un sac contient 5 boules noires, 3 boules blanches et 4 boules rouges. On tire simultanément 3 boules
du sac.

1. Combien y a-t-il de tirages possibles ?

2. Combien de tirages sont constitués de trois boules de couleurs différentes ?

3. Combien de tirages sont constitués de trois boules de même couleur ?

Exercice 4 (4 points) :

1. Combien d’anagrammes peut-on former avec le mot « bijection » ? (On compte toutes les ana-
grammes, qu’elles aient un sens ou non.)

2. Même question avec le mot « isomorphisme ».

Exercice 5 (4 points) :

Soit n, un nombre entier naturel supérieur à 1.

Une urne contient n boules blanches et n boules rouges ; les boules blanches sont numérotées de 1 à n,
les boules rouges aussi. On tire simultanément n boules de l’urne.

1. Exprimer en fonction de n le nombre de tirages possibles.

2. On note p un nombre entier compris entre 0 et n : 0 ≤ p ≤ n.

Démontrer que le nombre de tirages comportant exactement p boules rouges est

(
n

p

)2

.

3. En déduire la valeur de S =
(

n

0

)2

+
(
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1
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+
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2
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+ ...+
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.


